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A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

A bizonytalanság.
Elmúlt a hétfő és keddre 

előre hirdetett kritikus nap s a 
politikai láthatáron minden csen­
des. semmi változás sem észlel­
hető.

Manapság már a férfiak is 
asszonyokká váltak s a sok lo­
gikátlanság miatt kártyavetés, 
tenyérből jóslás utján igyekez­
nek a jövő eseményeit megis­
merni.

Az emberek egyéni charakte- 
rük szerint különböző színben 
látják a jelent és a jövőt, a gyá­
vábbak félnek, remegnek, mig a 
vérmesebbek ma is csak a de­
rült és kéklő eget látják s nem 
vesznek észre felhőt, a miből a 
zivatar, földindulás kitörésére 
következtethetnének.

Hát bizony soká tart a poli­
tikai életben a zűrzavar s nincs 
kormányos, ki a politikai élet ha­
jóját a zátonyról elkormányozná.

A félénkség sohasem mentett 
még ki senkit a fenyegető ve­
szedelem elől, ellenben a bátor­
ságnak hatása sokszor csodás s 
egy ártalmatlan vessző is ele­
gendő egész hadsereg lefegyve- 
rezésére.

Jajgassanak, sírjanak, tépjék a 
hajukat a gyávák, kapjanak ideg­
görcsöket, s féltsék a jövőtől 
azon képzelt javak elvesztését, 
a minek létével a világot eddig 
ámították.

Mit is tesz most a magyar nem­
zet? Egyszerűen jogával él, ha 
adót nem fizet s ujonczot nem ad.

S miért nem ad katonát és 
pénzt a magyar nép a királynak, 
8 miért akasztja meg az állam- 
háztartás rendes menetét ?

Azért, mert úgy találja, hogy 
törvényben biztosított és jogai 
elvnnnak kobozva, hogy a ma­
gyar király kormánya, olyan 
politikát folytat, a mi végered­
ményben a magyar uemzet el­
pusztulására , vezet s mert az 
uralkodó egyoldalú felfogásával 
megtagadja a magyar nemzet 
oly jogait, a mely jogokkal a 
zulukafferek, tüzföldi s egyébb 
vadnépek is élnek.

Hát ezen a széles világon csak 
a magyar nép az egyedüli nem­
zet, a kinek vágyai is korlátozva 
jelentkezhetnek, a kinek vágya

nyilvánításai már forradalomnak j 
van kikiáltva s a kinek vágyai | 
nemcsak, hogy intézményekké 
nem alakulhatnak, sőt a hatalom 
az óhaj jelentkezését is tüzzel- 
vassal elpusztítani kész.

De hát a magyar földön hol 
van az a hatalom, a mit a nem­
zet akaratával szembeállítani 
lehetne, miben rejlik az a hata­
lom, a mi a nemzet akaratának 
leigázására kész és alkalmas? 
Hát nem a magyar nemzet 
fiai alkotják-e azt a hatalmas 
hadsereget, a mit az erőszak 
velünk szembeállítani akar, joga 
van-e a hatalomnak ezt a had­
sereget a magyar nemzet akara­
tával szembeállítani s kötelessé­
ge-e a magyar hadsereg fiainak 
a hatalom parancsára a magyar 
nemzet akaratával szembeállani ? 

j Ezen kérdésekben meg van 
I adva a felelet is. A hadsereg 
I most már nem automatákból, ha­

nem gondolkozó fejti emberek­
ből áll, a kiknek meglévőn a 
polgári hivatásuk, múltjuk és 
összeköttetések, ezen vonatkozá­
sok hatása alól még a leghatal­
masabb parancsszóra sem fogják 
magukat elvonni, egyszerűen 
azért, mert a katonák is em­
berek.

Bar erről most beszélni is fe­
lesleges, mert ez a helyzet egy­
szerűen a gyávák és fenyegetők 
agyréme, mindamellett jó erre 
is gondolni, hogy a fenyegetés­
nek az ellenhatása meglegyen.

Mostanság nem úgy, mint ré­
gen, a királyok története nem 
a népek története, sőt épen meg­
fordítva, a népek története most 
már a királyságok története. A 
jelenkorban a népek szükségle­
teinek kielégítése a legelsőbb- 
rendü állami érdek s politikai 
feladat, ezzel szemben a fejedel­
mek személyes vágyai és törek­
vései csak akkor remélhetnek 
kielégítést, ha a népek szükség­
leteivel azonosítva vannak.

Hol van a mi hires régi al­
kotmányunk, a mire hangosan 
szeretünk hivatkozni, ha a hata­
lom legelső fúrására s nem tá­
madására eltűnik, hol van sanc- 
tionálva a mi alkotmányunk, ha 
a védői nem jelentkeznek.

Nem kell félni és remegni.

kishitüek, szüntessétek meg a 
fogvaczogást.

A magyar nemzet idegrend­
szere, gerincze erős- fiatal, be­
tegséggel mételyezve nincs s 
mulékony változás csak a baj, 
ami más helyütt a halai oka 
lehet.

Ellenben a monarchiák egész­
sége a mai korban már nem 
oly erős, mint volt régen s még 
a hüléstól is óvni kell.

Hosszú életpályájuk volt, te­
hát előveszik őket az aggkori 
bajok.

Elhaladt fejük felett az élet s 
kihaltak a gyermekkori barátok. 
Mert már idegen emberek kö­
zött, idegen légkörben élnek s 
a nyugalom biztosítja az életet.

A mythologiai isteneknek már 
csak az emléke él, senki sem 
hisz bennük, mivel átalakult az 
emberek felfogása.

A hit ereje igen nagy, azon­
ban. most már senki sem hisz 
a fejedelmek isteni hivatásában.

Tudjuk, hogy az uralkodóhá­
zak életét is az érdekek veze­
tik s kevésbé ideális czélok.

Tudjuk, hogy az uralkodók 
is emberek s most már az u 
ténykedéseik is bírálat alá es­
nek.

Az uralkodók érdeke a hata­
lom. tekintély és fényben mara­
dás, amit a boldog nyugalom 
biztosit.

Nem jó a puskapor mellett 
lánggal sétálni, mert gyúlékony, 
a puskapornak ereje van, köny- 
nyen robban.

S ha robban, bizonytalan, hogy 
kit talál!

fír. U. J.

Elmondta Kalmár Antal a szegedi iparos 
ifjak egyesülete álal okt. 11-én rendezett 

gyászünnepéiyon.

Tisztelt gyászoló közönség 1 
Ez a nap a legnagyobb nem­

zeti gyászunk évfordulós napja, 
s akárhogyan hangoztatjuk is 
azt a bizonyos múltra vetett fá­
tyol!: ezen a napon Ivlmletlen a 
nemzeti siralom leszögezett ko­
porsóit föl nem feszegetnünk. 
De mig szivünk e folfeszogelés- 
nél zokogó fájdalomba fullad: 
addig eszünk azt mérlegeli,

hogy miért kellett e rettentően 
gyászos napnak reánk virrad­
nia?

Miért kellett?
A középkori Magyarország az 

egyenlő jog és az egyenlő kö­
telesség elvein alapuló uj Ma­
gyarországba — a nemzetek 
csodálatára — végnélküli for­
radalommal megy át, de csak 
azért, hogy szentesített 48-as 
törvényeink miatt a bécsi reak- 
czió istentelen támadásai véres 
forradalomra kényszerítvén a 
nemzetet: útját vágják békés 
fejlődésünknek, útját vágják Ma­
gyarország boldogulásának.

De az október hatodik! nap 
még igy nem volt szükségsze­
rű következménye a forrada­
lomnak — ellenben a forrada­
lom kikerülhetetlen következmé­
nye volt a bécsi támadásnak, 
így a forradalom végoka nem 
is személyben, vagy személyek­
ben, hanem alkotmányjogi, te­
hát tárgyi mozzanatokban talá- 
lódik föl.

Ugyanis három dolga volt az 
országnak, amit a német kirá­
lyok különösen szerettek a mar­
kukba tartani. Ez a három do­
log Magyarország pénze, hadse­
rege és kereskedelme volt. Ren­
delkeztek is 300 esztendeig 
mind a hárommal, még pedig 
törvénytelenül. A magyar anyák 
szülött fiait beosztva a császári 
ármádiába, külső országokba 
vittek német katonának s Szi- 
czilia narancs erdeitől és Spa­
nyolország pálmaligeteitől kezdve, 
föl egészen az Észak itenger je­
ges torlaszáig: mindenütt már 
vér hull idegen, osztrák érdekek­
ért.

Magyarország összes aranyát, 
ezüstjét és adóját pedig Bécsbe 
szállították s ott arra költötték 
el, amire akarták, senki se szá­
molt be róla. Elképzelhetjük, 
hogy negyedfélszáz esztendő 
alatt mennyi tenger pénz ment 
ki az országból — az osztrák 
hizlalására.

A kereskedelmünkkel pedig 
úgy bánlak, hogy Németország­
ból mindent szabad volt Ma­
gyarország ba vámfizetés nélkül 
behozni, ellenben mi csak a leg­
nagyobb vámok mellett vihettünk 
ki bármit is Németországba. Pe-
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dig ott voltak az u. n. „Har- 
minczadokról“ szóló törvénye­
ink, amelyek értelmében a né­
metnek se lett volna szabad 
vámfizetés nélkül semmit is be­
hozni az országba. Ezt azonban 
a német királyok kutyába se 
vették.

Hát biz ez istentelen egy ál­
lapot volt. Ez az istentelen ál­
lapotot a 48-as törvények meg­
változtatták. A magyar gyerek 
nem lett volna többé német ka­
tona, de még belföldön se, a 
amint most van, a pénzünkből 
egy fillér sem ment volna fel 
Bécsbe — és a kereskedelmi 
ügyek terén is úgy lett volna 
az igazság, hogy ezentúl az osz­
trák is fizetett volna vámot a 
magyar vámsorompóknál.

Amikor azonban a 48-as tör­
vényeket a magyar kormány, 
különösen a pénzügyminiszter 
gyakorlatilag is foganatba kezd­
ték venni: Bécsnek egyszerre 
kinyílott a szeme: Nini! hát ez­
után ez igy lesz s a legnagyobb 
arczátlansággal hivatkozott arra, 
hogy a pragmatika-szankczio 
alapján V, Ferdinándnak nem 
volt joga szentesíteni a 48-as 
törvényeket s ezekből a had-, 
pénz- és kereskedelmi ügyekre 
vonatkozó szeptemberi ultimá­
tumában a bécsi központi kor­
mány és a birodalmi gyűlés 
számára visszakövetelte.

Azonban Becsben arról is 
megvoltak győződve, hogy a 
48-as országgyűlés — különö­
sen még annak szellemi vezére 
Kossuth Lajos lesz — a 48-as 
törvényekről szép szerével nem 
fog lemondani. Nem mondhat 
le, ha nemzet élni akar, már 
pedig a nemzet élni akart.

Úgy gondolkoztak tehát Bécs- 
ben, hogy amit szép szerével 
nem lehet a magyartól vissza­
venni: azt erőszakkal még min­
dig el lehet venni. Történeti 
példa a Habsburg imperium 
alatt volt már rá bőven. Az 
országnak vérbe-lángba borítá­
sával oda kellett tehát fejlesz- 
leszteni a dolgot, hogy a ma­
gyartól, mint meghódított nép­
től vegyék el azt, amit a sza­
bad nemzet még az élete árán 
sem adhatott volna oda . . .

És Bécsnek és az osztráknak 
és a kamarillának átkos perfidi- 
ája sikerült!

Önvédelmi harczra keltünk te­
hát Bécscsel, a s-.ját dinasztiánk­
kal. De jegyezzük meg jól, hogy 
a magyar nemzetnek a legesleg­
utolsó perezéig késeltettett ön­
védelmi hareza kezdetben és so­
káig nem volt sem forradalom, 
sem függetlenségi harcz, hanem 
valami irtózatos, valami lehetet­
len, más nemzetek példájában elő 
nem fordulható orvtámadás el­
leni védekezés volt az, amelyet 
példátlan naivsággal csak a leg­
utolsó perczekben hittünk el,

ellenzék

csak a legutolsó perczekben hit­
tük el azt, hogy a támadás orvul, 
hogy a támadás a magyar ko­
rona köréből kiindulva történik.

Nincs példa rá a világtörté­
nelemben, hogy egy nemzetet 
orvul a vele szövetséges állam 
szervezett hatalma támadjon meg, 
hogy a támadás a saját nemze­
tünk katonái által történjék és 
hogy ez az orvtámadás a nem­
zetnek a saját dinasztiája, a sa­
ját államfői által eszközöltessék.

Ha van t. gyászoló közönség 
szimpla hazaárulás : nem kétsé­
ges, hogy ez dupla hazaárulás 
volt, és i. Károly angol király­
nak, meg XVI. Lajos franczia 
királynak a bárd alatt kihullott 
vére csak ártatlan hajnali 
harmatozás az ehhez fogható ha­
lálos bűnhöz képest

Látható tehát mindezekből t, 
gyászoló közönség, hogy a for­
radalom végoka sarkalatos al­
kotmányjogi kérdés volt, úgy 
annyira, hogy Kossuth Lajos a 
48-as törvények szentesítése után 
nyomban meghal; es ha utána 
— a 48-as törvényeknek fela­
dása nélkül — száz Deáknak, 
meg száz Széchényinek a böl­
csessége intézi is vala alkotmá­
nyos lépteinket: a nemzetiségek 
mégis feluszittatnak ellenünk; a 
véres forradalom mégis létrejön; 
a fegyverrel való leigázás mégis 
megtörténik, mert a magyartól 
csak mint meghódított néptől le­
hetett a 48-as törvényeket visz- 
szavenni.

Nem személyben, (Kossuth 
Lajosban) hanem alkotmányjogai 
dologban, tehát tárgyban rejlő 
ellentét forgott fenn a nemzet 
és dinasztiája között. Olyan tárgy 
volt ez, amely beiktattatván a 
magyar Corpus Jurisba : azt on­
nan többé Bécsnek a kívánsá­
gára békességgel kitörölni nem 
lehetett. Azt csak a kard törül­
hette ki. Tudjuk, hogy erre Bécs­
nek a hatalma nem volt elég, 
segítségül kellett neki hívni még 
a muszkát is — és a két világ­
hatalom — párosulva belső áru­
lással — csakugyan le is verik 
a tisztán csak meglevő jogaiért, 
a tisztán csak meglevő alkotmá­
nyos szabadságáért küzdő Ma­
gyarországot. Leverik és az or­
szágot, mint Krisztus palástját 
hétfelé darabolják föl, s Magyar- 
országnak még a nevét is kitör­
lik az élő nemzetek családjából 

A hódítók ezután rózsás arez- 
czal ugyan — de mégis az élet­
ben kifáradt vén tirannusok mód­
jára— térdig gázoltak a magyar 
nemzet nemes vérében, Battyá- 
nyit és a tizenháromat temetet- 
lenül nyeli el a föld, s száz 
meg száz nemzetség czimerébe 
állitatik be könyörtelenül a bitófa!

Szó sincs róla t. gyászoló kö­
zönség: hinnünk kell az Isten­
ben, s Klió bizonyára nem fogja 
válogatni embereit s nem fogja

tekinteni azt, hogy bíborban szü­
letett-e valaki, mint a hóditó im- , 
perátor, vagy törvénytelen ágy­
nak volt-e fattyú hajtása, mint 
Haynau, a breseziai hóhér, a 
mai gyászos napnak kárh)zatos 
császári rendezője, hiénája.

Az uj épület csillagfalai és 
Arad vár sánczai Golgotái lesz­
nek a magyar nemzetnek. Es 
ezekhez a Golgotákhoz olyan ir­
tózatos emlékek tapadnak, ame­
lyeket az idő balzsamos ujjai 
sem törölhetnek el, emlékek, me- 
yeket megbocsátani sem ember­
nek, sem nemzetnek nem adatott. 
Nem adatott, mert Világos siral­
maira, az ország Golgotáira, a 
rémuralom szörnyűségeire, az 
elnyomatás keserveire ráborít­
ható ugyan a fátyol, a legyil- 
coltak csontjai elporladhatnak, a 
iönnyek árja kiapadhat, az öz­
vegyek és árvák gyászruhái el- 
rongyolódhatnak : de az emléke­
zet megmarad.

Maradjon is meg!
Maradjon meg, mert a nemzet 

letarolt virágai, a névtelen fél­
istenek jeltelen sírjai mást már 
tőlünk nem kérnek, csak emlé­
kezetet, sírjukra pedig mohot és 
füvet.

Ez az emlékezet hozott itt 
össze bennünket t. gyászoló kö­
zönség. Ebből az emlékezetből 
pedig nemcsak könnyek fakad­
nak, hanem országunk és alkot­
mányunk mai válságában kifakad 
abból még az a különösen nagy 
tanulság is, hogy a vér a nem­
zetek azon kínos harmata, amely 
termékenynyé teszi a szabadság 
mezejét. Ez a kínos harmat vér­
tanúinknak porba hulló vére 
a Habsburgok akarata ellenére 
is, meg a Osallány-féle generáli- 
so szentsógtelen viselkedése da­
czára is — Magyarország sza- 
badságtnezejéi szintén megter­
mékenyítette.

És ezért legyen is áldott örökké 
az emlékük, legyen is áldott 
örökké az emlékezetük I

Válasz a „Borsodmegyei Lapok­
nak.“ Laptársnak „B. L.“ tegnapi 
számában reánktámadt. Fölháborodik 
lapunk múlt számában „Jön Tisza!“ 
ez. alatt megjelent politikai czikkünk 
fölött. Kárhoztat bennünket, hogy 
gróf Tisza István miniszterelnökje­
lölt személyéről nem valami elisme­
rőleg nyilatkoztunk. H iragjában még 
azt is a szemünkbe vágja, hogy a mi 
czikkünk „a város intelligens közön­
ségének körében méltán megütkö­
zést keltett“. Végül még elmondja 
a függetlenségi képviselőket a po­
litikai világ továbbhaladása kerék­
kötőinek s azzal fejezi be főrmedvé- 
nyét, hogy a müharag tultengéss 
könnyen tengeri betegségig menő 
undort kelthet ?

Erre akarunk mi válaszolni: A 
„Borsodme tyei Lapok“ lnragjánnem 
csodálkozunk. A kik a sötétségben 
élnek, azok nem szeretik a Világos­

ságot. Hiszen Petőfi ;is azt mondja 
egyik költeményében: „Sötét az éj, 
mint a kibérelt lelkiösmeret.“

Ezt az övökigazságot alkalmaz­
hatjuk a jelen esetre is. Laptár­
sunk lelkiismerete sötét, mert ki 
van bérelve.

Mi mindig a nemzeti törekvések 
mellett harczoltuuk. Mindig a nem­
zet igazát védtük. Laptársunk pedig 
sajna, mindig vakon védte a kor­
mány és a bécsi kamarilla érde- 
keit.

A mi czikkünk magyar, hazafias 
czikk volt. Azt mondtuk ki, amit 
minden magyar érez és beszél. Nem 
is ütközött meg senki sem rajta, 
csak’ olyan szubvenczionált lap, 
mint a „Borsodmegyei Lapok“, a 
melynek minden czikke előre meg 
van fizetve.

A melynek bérbe van adva a tol­
la, tehát nincs meggyőződése. Csak 
az ilyen zsoldos [hadsereg háborod­
hat fel rajta, amelynek lelkiismere- 

, tét pénzért veszik, pénzért tart­
ják.

Hogy pedig más hazafias szel­
lemű lap is igy ir a jelen viszo­
nyok |között, arról meggyőződhet 
laptársunk, ha elolvassa a „Függet­
len Magyarország keddi számát, a 
melynek vezércikke így szól egy 
helyen a miniszter-jelöltekről:

„Magyarországon mindig akadt 
ember a nemzet letörésére, s pusz­
títására, a becstelenség uralmának 
folytatására.

így volt — igy lesz. — Talán? 
Semmi talán: a régi és uj grófok 
és a züllött vagyonú, apró-cseprő 
váltókat uzsorásoknál is elhelyezni 
nem jtudó kegyelmes urak mindig 
ajánlkoznak e kegyetlen szerepre.
— Bécsben pedig nagyon jól tudják, 
hogy elég a gonoszság [prófétáját 
megta.álni, a többi, a gárda magá­
tól jön, Zülött exisztencziák, bukott 
nagyságok, hülye kapaszkodók, szá­
mitó gazemberek közt könnyű és 
gyors sorozás czél e sáskasereg szá­
mára. “

És ez minden jó magyar em­
ber helyeselte. És ez Lengyel 
Zoltán orsz. képviselő irta, aki ta­
lán ért annyit a politikához, mint 
szubvenczionált laptársunk bérde- 
adott. tollú vezérczikkezői.

A zokon vett Tisza István grófra 
szóló „szennyes lelkű“ kifejezés nem 
is erős szó arra az emberre, a kit 
az egész ország, — még saját pártja 
is — a jogot, törvényt, igazságot 
letaposó erőszak emberének ismer.

Sőt még idevágólag itt közlünk 
egy pár sort a „Magyarország“ egy f- 
évi augusztusi számából: Fényes 
László hírlapíró Tisza István grófot 
az Iparbank elnökét, a „Magyaror­
szág* ez évi ápr. 14 iki számában 
egy nyílt levélben tisztességtelen 
üzelmei és megvesztegetési tényéből 
kifolyólag gazembernek nyilvánította.

Ez áprilisban volt. Ma október 
van. Tehát hat hónapja a nyílt le­
vél közzétételének és gróf Tisza Ist­
ván a nyilt levél ivója ellen még 
most sem tett semmiféle megtorló 
lépést. Mert nem tehet. Mert nem
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tudta megczáfolni azt, a mit Fényes 
mondott.

Mi tehát a mit mondtunk, jogo­
san mondtunk. A közvélemény ezért 
minket nem Ítélt el és nem is fog 
■fog elítélni, mert a közvéleményt 
nem lehet megvenni. Hanem igen is 
elitéli a „B. L.“ előre megfizetett 
vezérczikkeit, politikai magatartását 
és szolgahangu förmedvéuyeit. Csak 
ezt akartuk a „B. L.“-nak mondani. 
Ezzel tartozunk a nyilvánosságnak, 
tartozunk lapunk tisztességes, ha­
zafias. politikai állásfoglalásának.

ÚJDONSÁGOK.
Deák ünnepélyek. Deák Ferencz 

100-ik születési évfordulójának at­
kaimából Borsodvármegye 
1903. október hó 2l-én d. e. ÍO és 
fél órakor báró V a y $ Elemér főis­
pán elnöklete alatt

díszközgyűlést
tart.

Ezen közgyűlés program mját a 
következőkben állapították meg :

1. Elnöki megnyitó.
2. Ünnepi beszéd, tartja : M i k- 

l ó s Ödön megyebizottsági tag, 
országgyűlési képviselő.

3. Deák Ferencz arczképének ün­
nepélyes megkoszorúzása.

A borsod-miskolczi közművelődési 
és muzeum-egyesület pedig folyó 
hó 25-én tartja meg Deák Ferencz 
emlékünnepélyét. A megyeháza nagy­
termében. Az ünnepélyen Hidvéghy 
Benő kir. tanfelügyelő tart emlékbe­
szédet. Utána pedig dr. Szentpáli 
István az egyesület nevében megko­
szorúzza Deák Ferencz arczképét.

Szüreti mulatság. Vasárnap dél­
után ment végbe az izr. nőegylet 
szüreti mulatsága, a mely iránt me- 
gyeszerte óriási érdeklődés nyilvá­
nult. Délben bejárta az utczákat 
«gy reklámkocsi, a melyen szüreti 
képeket mutattak be. Majd d. u. 3 
órakor megkezdődött a vásár a Ko­
rona csudaszépen feldíszített nagy­
termében sátor-sátrat ért. Tarka 
selyem sátor és benne, körülötte, 
közönségtől körülrajzolt nyüzsgő 
mozgó kaczagó leánytábor. A leve­
gőben lágy illatok terjengtek . . . 
a melybe selyemszoknyák suhogása 
vásári zaj, lárma, százféle kínáló, 
csodálkozó hang vegyült. És igy volt 
<ez egész este 8 óráig. Zsúfolva volt 
a terem mindég. Csak a személyek 
változtak. A kép ugyanaz volt. Majd 
8 órakor kiürült a terem, hogy egy 
óra múlva már újra fényben ússzon. 
Folyt a táncz derűs jókedvvel, ma­
gyaros tűzzel egész 12 óráig. Ekkor 
pedig bevonult a Tarka színpad. A 
Tarka színpad számai közül legsike­
rültebb volt a Ferenczi Zsófia által 
előadott prológ, a melyet a színpadi 
ügyességgel adott elő. Továbbá a 
„Beszélő Falragaszok“ Lotty-dalok, 
előadta Rácz Margit és Blayer Ar- 
thurné, „Hegyesi Spilzné Miskolczon“ 
c. darabja. Ellenben „Főhadnagy ur 
legénye“ egy hosszú lére eresztett 
végi anekdotát elevenített volna fel,

de a */4 óráig tartó szellemnélküli 
darab csak a közönség unalmát tudta 
felébreszteni.

A »Tarka színpad“ nagyon sikerült 
része volt a mulatságnak, a mely 
késő hajnali órákban ért véget.

Uj Takarékpénztár Rozsnyón. A
szomszédos tíümör vármegye szék­
városában, Rozsnyón f. évi október 
hó 5-én uj pénzintézet alakult Gö- 
möri Takarékpénztár Részvénytár­
saság czim alatt. Az élénk forgalmú 
városnak ez a második pénzintézete, 
amely a vármegye és a város te­
kintélyes polgárainak kezdeménye- 
zésésére és lelkes akcziója folytán 
alakult, melynek létesítésében tevé­
keny része van városunk egy régi 
s érdemes pénzintézetének a Bor­
sod Miskolczi Hitelbanknak. Az ala­
kuló közgyűlésen Mauzer Artur dr. 
megyei tb. főorvos elnökölt, kinek 
lelkes megnyitó szavai után a köz­
gyűlés tugomásul vette a takarék- 
pénztár megalakulását. Az 1500 
részvény 462-vel túljegyeztetek s 
igy redukcziókra volt. szükség. Az 
igazgatóság tagjai lettek: Mauzer 
Arthur, dr. Katona László, Weisz 
Miksa, Kiss Károly, Vályi Nagy 
Oál, Wuinb.-1'ger Vilmos, Frunkó 
Adolf rozsnyói, Koós Soma, Rácz 
György dr. es Kenn Hermann mis­
kolczi lakosok. Az október 5-iki 
első igazgatósági ülésben megvá­
lasztatott elnöknek; Mauzer Art­
hur dr. főorvos, alelnöknek Weisz 
Miksa kereskedő. Vezérigazgató 
lett: Valyi Nagy Pál pü. tanácsos 
ny. kir. pü. igazgató, ügyész: Ka­
tona László dr. ügyvéd.

A közművelődési egylet főtitkára 
ez utón kéri a hölgyeket, hogy a 
gyüjtőiveket a folyó hét végéig be­
küldeni szíveskedjenek.

Az avas! templom restaurálása.
Bizony az ősi avasi ev. ref. templom 
fölött sok száz év viharzott el. De 
nem nyom nélkül. Itt-ott már szét- 
málaui kezdenek a barna mohos fa 
lak. Elha'ározta hát az egyház, hogy 
megőrzi a nagy idők eme hallgatag 
tanúját továbbra is és stílszerűen 
restauváltatja. Kész is van rá terv, 
költségvetés, minden csak a legfőbb 
a kellő pénz hiányzik még, Hogy ezt 
az akadályt is ledöntsék, az egyház 
államsegélyt és őfelsége a király tá­
mogatását kérelmezte. Mostan hát 
várják, lesz e kellő eredménye a fo­
lyamodványnak. Ha igen, akkor az 
építést azonnal megkezdik.

Adomány. Ö/.v. R e i d i n g e r 
Béláné 400 koronát adományozott a 
miskolczi r. kath. nöegylet czéljaira. 
A szives adományért ezúton is há­
lás köszönetét fejezi ki a nöegylet 
elnöksége.

Hangverseny. Alig, hogy elszállt 
messzire a nyár utóisó fecskéje már 
itt van a téli szezon első hírnöke 
első fecskéje, az első hangverseny. 
Mo<t kapjuk a hirt, hogy a „Mis­
kolczi Daiäregylet“ uov. hó S-áu a 
Koroa szálló dísztermében tánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez. A 
müsorjmint rendesen a most is fényes 
és érdekesnek Ígérkezik. Az estélyen 
többek között a temesvári országos 
dalünnepen előadott versenydarabo­
kat is befogja mutatni a daláregy- 
let. Egy hét

mutatni 
múlva már

műsort is kibocsájtia a hangverseny 
rendezősége.

Pályázat állatorvosi állásra. A
Miskolcz városi közvágóhidnál le­
mondás folytán megüresedett és 
nyugdíj jogosultsággal összekötött 
állatorvosi állásra dr. Szentpáli Ist­
ván polgármester pályázatot hirdet.
— Az állatorvos évi fizetése 1760 
korona, 240 kor. lótartási átalány 
és a vágóhíd telkén természetbeni 
lakás Az állás kinevezés után azon­
nal elfoglalandó. Az állást elnyerni 
óhajtók kellően felszerelt pályázati 
kérvényüket folyó évi október hó 
22-ig a polgármesterhez adják be.

Őszi lóversenyek Kassán. A kas­
sai falkavadásztársulat október hó 
25 én a Széplak melletti versenypá­
lyán lóversenyt rendez. Nevezések 
zárnapja október hó 17-én, Pallaghy 
Béla versenytitkárnál, Kassán. A 
verseny program inja a következő :
1. Nyeretlenek sikversenye. 2. Gát­
verseny. 3. Vadászlovak sikversenye.

Felhívás. Az „Aulinger-Nizsalko- 
vits“-féle alapítvány kamatai f. évi 
duczember hó folyamán ismét kiosz­
tás alá kerülnek. A kamatok elnye­
réséért foljamodhatnak: a.) a kas­
sai posta és távirda igazgató-ág ke­
rületében alkalmazva volt postames­
tereknek hátrahagyott szegénysorén 
özvegyei és árvái, b ) az elemi csa­
pás által sújtott postamesterek. Fo­
lyamodni szándékozók bélyegtelen 
kérvényeiket a kassai posta és táv­
irda igazgatósághoz f. évi november 
hó 20-áig küldjék be. A kassai m. 
kir. posta és táv. igazgatóság.

Rendőri hírek. Itt ran az ősz. Le­
hullottak a falevelek és hideg éj­
szakák járnak. Ez a két sajátsága 
az ősznek megrendíti a városi köz- 
biztonsági állapotokat rendesen. Még­
pedig azért, mert nem ad már szál­
lást a bokor, az erdő. A „kiszorult“ 
„csibészek“ és notórius tolvajnépség 
beszorul hát a városba Alig van nap 
hogy egy-két betörés ne fordulna 
elő. Itt közlünk egy pár esetet mu­
tatóba az elmúlt 2—3 nap rendőri 
krónikájából : Vasárnap,jnem hiába, 
hogy ünnep nap volt, de a rendőr­
ség is ünnepi fogást csinált. Egy 
régóta hírhedt, közveszélyes betörőt 
fogott el Kollár Béla faczér eszter­
gályos segéd személyében. Kollárt 
épen akkor csípte nyakon a rendőr­
ség, mikor Győri Kálmán hivatalnok 
Toronyalja utczai lakásán működött. 
Már indulni akart a háziak távoliéle 
alatt hamarjában összeszedett érté­
kes női ruhákkal, de egyenesen a 
rendőrség karjaiba szaladt. Kollár a 
rendőrségen 16 betörést vallott ki, a 
melyeket Papp János és Melber Já­
nos közreműködésével hajtott végre. 
Ütóbbiakat szintén elfogta a rendőr­
ség. A jeles bandát már át is kisér­
ték a kir. ügyészség fogházába. Zu­
giba János kerékgyártó segéd zse­
béből a tegnapelőtt! előadás alatt 
ismeretlen tettes kilopta ezüst órá 
ját lánczostói. A rendőrség nyomozza 
a tolvajt. Struchan Jánosnétöl albér­
lője Polgár István házassági igeret 
ürügye alatt 60 koronát csalt és az­
tán kereket oldott. A megszökött csa­
lót a rendőrség körözi. Kenyeressy 
Pál va.-uti hivatalnok fáskauiráj iból 
valaki tegnap éjjG egy kacsát és há­
rom csirkét tűi aj do ni tolt el. A ren­
dőrség már megtette intézkedéseit a 
gaz inyencz kézvekeritóse iránt. Tóth 
János szobafestő segédtől pedig 
Tomkola Jenő nevű lakótársa lopott 
el egy öltözet ruhát. A tóival lakó­
társat a rendőrség keresi.

DUNKY FIVÉREK
cs. és kir. udy. fényképészek

Miskolcz,
Városháztér 20.
Külön a ezólra épített 
kényelmes müintózet. 
llemok gyermek­

fényképek,
nagyítások

müvószi kivitelben. — Platin és akwarelek 
bármely kép után. — Műkedvelők részére 

eladó kis gépek és vegyszerek.

a részletes

Szigligeti öt felvonasos drámájá­
ban gyönyörködött hétfőn a szín­
házat látogató közönség. A darab 
hazafias czéljánál fogva tetszett s 
egyes részeinél a közönség lelkesül­
ten tapsolt. Jutott a tapsból a ze­
nekarnak is és a himnuszt meg 
kellett ismételnie. Zrínyi Ilona sze­
repében Koltai Ilona mutatkozott be, 
s közepes hatást keltett. Általában 
véve színtelen volt, az érzelmes je- 
leneteket[nem tudta kiaknázni, egyéb­
ként megjelenése kellemes es szé­
pen beszél magyarul. A közönség 
is vegyes érzelemmel fogadta és 
ítéletével várakozik. Kovács Lajos, 
Kakóczy szerepeben inkább egy int- 
rikus, mint eszményi hős benyomá­
sát keltette s nem tudta kidombo­
rítani a hős Karakterét. Amáliát az 
ideális fejedelmi leányt Kondrat Ilona 
alakította, a ki nagyon szép és ele­
gáns volt s pompásul fogta fel sze­
repét. Szaday a közönség kedvencze 
ismét remekelt s megkapó voná­
sokkal karakterizálta a jezsuita rend 
főnökét. Nagyon fess volt Rískay 
Emilia, ügyesen játszott Füredi Béla 
és Sik Rezső.

Kedden ismét bemutatkozó elő­
adás volt, Garzó Adél az uj operetté 
primadonna mutatkozott be. A kö­
zönség játékát ós ooekét elfogadta 
s az első felvonás végén sürú tap­
sot aratott.

Némi versengő látszat is tűnt fel 
a láthatáron, a mennyiben Tarnay 
Leona pártja Garzó jelenésekor a 
nyílt színen Tarnay Leona mellett 
tüntetett.

Garzó Adélnak nagy terjedelmű 
iskolázott, de kevesbbé csengő hang­
anyaga van, középhangjai kissé re­
kedtek, ellenben felsőbb hangjai üdék 
és szép tiszták. Jatéka nem elég 
ügyes, eleven, helyét azonban jól 
megállotta s a közönség kedvezően 
fogadta.

Három primadonna játszott a da­
rabban : Tarnay Leona, a szobaié* 
ányt s Szilnsi Etel az orosz her- 
ezoget adta. bimbóinak a szerepe 
jelentéktelen azonban, még ennek 
sem felel meg.

Ellenben Tarnay Leona nagy ele­
venséggel, könnyedséggel s kedvvel 
játszón, hangja azonban nagyon is 
kifogásolható volt, sőt a második 
felvonásbeli solo éneket c'cjető’ vé­
géig hibásaI, énekelte. Füredi Béla 
igen ügyesen játszott s a lughazhan 
a nehéz jelenetét teljes szabatosság­
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gal játszotta le. A fogházfelügyelő 
a tavalyi, jobb volt az ideinél, a 
mellékszereplők szintén törekvéssel 
játszottak s a közönség teljes meg­
elégedéssel oszlott szét.

A tánczbetét sürü tapsokat szer­
zett a tánczosoknak. Komáromy 
G. különösen nagy könnyedséggel 
és hajlékonysággal tánczolt s kivált 
társnői közül.

X. asszony szövege.
Ardelot Philippe egy rendkívüli 

jólelkü ember, aki abban ta­
lálja legnagyobb ölömét, ha valaki­
vel jót tehet. Mindenkit segélyez, 
mindenféle egyéneket és mindenfajta 
nőket, akikről azt hiszi, hogy éhe­
zik. felviszi a lakására és megvet - 
dégeli. Ezéit a felesége féltékeny 
lesz reá és elhagyja. Ilyen állapotban 
találkozik egykori barátjával Fol- 
quettel, a ki elvesztette minden va­
gyonát és kinevezi titkárának. Már 
már sikerül neki meggyőzni a fele­
ségét ártatlanságáról, mikor a sors 
elébe hoz egy ismeretlen nőt, a ki 
a karjaiba ájul. Fölviszi a lakásba, 
hogy magához térítse; azonban mi­
kor a nő magához tér, a nagy iz­
gatottságtól nem emlékszik többé 
a tulajdon nevekre és nem tudja 
megmondani sem a maga. sem a 
férje, sem a barátja nevét. De még 
azt a helyet sem, a hova való. Or­
vost hivatnak, a ki föltétien napi-
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nyugalmat rendel és megparancsolja, 
hogy ágyban feküdjék, épen e pilla­
natban lép be Ardelot neje a ren­
dőrbiztossal és a „Flagrant délit" 
megállapítja. Már 2 napig van Av- 
delotnál a nő, mikor végre vissza­
kapja emlékező képességét, megne­
vezi férjét és barátját, a kik odajön 
nek ; a férj felpofozza Ardelot, mert 
azt hiszi, hogy nejének a kedvese ; 
az X asszony barátja pedig azért 
pofozza fel, mert megsérti azért, 
hogy a nőt akkor akarja elhagyni, 
mikor a férje is elhagyja. Végül 
pedig a nö, a kit igy férje is, 
barátja is elhagyott, ott marad 
nála Egy pár (mulatságos helyzet 
után végre mégis kitűnik ártatlan, 
sága. Kibékül nejével, X asszony 
pedig szintén visszamegy a férjéhez.

Díszelőadás. Általános bérlet szü­
netben. Deák Ferenez emlékére Mű­
sor : Nyitány. Hódolat a haza bölcse 
előtt. Élőkép, rendezi Bag by Gyula. 
Hymnus, énekli az egész személy­
zet. Szigetvári vértanuk első felv. 
Irta Jókai Mór. Paraszt becsület, 
Mescagnitól. Jegyek ezen előadásra 
már most jegyezhetők elő a szín­
házi pénztárnál.

Szinügyi bizottsági ülés. A szili 
ügyi bizottság tegnapelőtt dr. Kácz 
György vezérigazgató elnöklete alatt 
ülést tartott. Felolvastatott a tűz­
rendészet! vizsgálat jegyzőkönyve, 
valamint a főkapitánynak a tűzren­
dészetre vonatkozó rendelete, Majd

a színházi hirdetéses előfüggöny 
ügyében elhatározták, hogy a szer­
ződést 10 évre megkötik Sebesei 
Vilmossal. Végül Kerekes Kálmán 
diszletmester folyamodványát intéz­
ték el, a melyben elöhaladolt korára 
való tekintette! állásától való fel­
mentését kérte, A bizottság kimon­
dotta, hogy kérésének csak a szini- 
idény végén tehet eleget.
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Csütörtök okt. 16.
X asszony.

Személyek
Bidoulet ................... Sikk R.
Philippe Ardelot —.......... Füredi B.
Folquet ..................... . Kát kai
Pascal Bernard ........ — Kaidos K.
A spanyol .................. ... Bombay G.
•luliou ............................ Szadai
Paránesnok .................. Kovács L.
A doktor ........................ Virágh
Rendőrtiszt Szinte R.
Germaine ....................... Ma1 kovics M.
Arsjnoe ........................ C. Vártán A.
Jaqueline ............... . .. Ráskay E.
Margueritte ............. ... Komáromy

Értesítés.
Miskolcz város szőlőtelepévöl f„ 

évi november havában 8 fillér dara­
bonkénti ár mellett 5000 drb. sima 
zöld szölőojtvány, továbbá 1904 év 
tavaszán 12 fillér darabonkénti ár 
mellett mintegy 30.000 drb. gyöke­
res fásojtvány kerül eladás alá; a 
venni szándékozó szőlő tulajdonosok 
felkéretnek, hogy vételi szándéku­
kat, a zöld ojtványt illetőleg f. évi 
november hó 15-ig, a fásojtványt 
pedig jövő évi január hó 15-ik nap­
jáig a polgármesteri hivatalnál je­
lentsék be.

I Kelt Miskolczon, 1903. évi okté>- 
1 bér hó 2-án.

Dr. Seenfpáli, polgármester

Miskolczi kereskedelmi és 
gazdasági bank r. t. I 

-------- MISKOLCZON. ------- I
Alaptőke 400.000 korona. ——— Intézeti helyiségek: Széchenyi-u. 37.

Intézetünk üzleti ténykedését megkezdvén, van szeren­
csénk a bankszerü üzletvitel minden ágazatát felölelő szol­
gálataink felajánlása mellett a t. közönség b. figyelmét külö­
nösen az intézetünk áltál kultivált kereskedelmi, gazda­
sági és ipari könyvkövetelések leszámítolására 
felhívni, mely üzletág behatóbb művelésével intézetünk módot 
nyújt ahhoz, hogy a kereskedői és gazdai körök, valamint 
az ipari foglalkozások könyveikbe lekötött és gazdaságilag 
csak holt tőkéknek tekinthető kinlevőségeiket mozgósíthassák 
és megfelelőleg értékesíthessék.

Fent említett üzletágakon kívül, különösen a következő 
üzletágakra terjeszti ki működését:

], Elfogad gyümölcsöző betéteket: takarék betétkönyvecs- 
kékre, pénztárjegyekre és folyószámlára. Betétkamat 4Vi 
°/o. Pénztárjegyekre 3p/io°/o.

2. Vesz és elad hazai és külföldi tőzsdéken jegyzett, 
valamint helyi és vidéki értékpapírokat és ezekre előleget nyújt.

3. Bevált idegen pénzeket és szelvényeket; arany, ezüst- 
ncmiieket és ékszerekre továbbá kensktdi Imi és ipari aruk 
és termékekre zálogos előlegeket nyújt.

4. Leszámítol hitelképes váltókat.
5. Jelzálogkölcsönüket nyújt sth. stb.
Intézetünk fő törekvő se kend a modern hitclszolgálat,

körültekintő, pontos lebonyolítása,
Tisztelettel

A Miskolczi Kereskedelmi és Gazdasági Bank
r. t igazgatósága.

ír e s 
hordók
frissen kiürített 700 litere­
sek hektoliterenként 5 ko­
ronáért, ÍJ/.00—5000 literes 
nagy hordók, valamint 
ÍOO—150 literes uj hor­
dók mig a készlet tart ju­
tányos árban kapha­
tók: HOFS TA T- 
T E H boimagykereskedé- 
sében Budapest X, Indó- 
ház-u. 20.

fhavonkint 1000 koro­
náig kereshet mindenki 
tisztességesen, minden szak­

ismeret nélkül.
Küldje be ezimét F. 409 

jelige alatt a következő 
czimre : Annoncen - Ab­
theilung des „Merkur6, 
Mannheim, Meerfeldstr.

1 liter

édes must
PF" 32 tyajezár.

Mayer József Vetdfglöjfben a „Kis pipához“ (Sötét-kapu)

Van szerencsém becses udomására hozni, hogy kül­
földi tanulmányutamból hazatérve

itx

is

Miskolczon, a régi lakásomon, Széchenyi u. 64. szám 
alatt újra megkezdtem.

Fogtechnikai műtermemben a fogászat újabb vívmá­
nyait érvényre juttatva, a gyökerek ben thagy ása mellett 
(szájpadlás nélkül vagy azzal) készíttetnek fogak és fogsorok, 
aranykoronák, arany, ezüst és porczellán fogtömések; fog­
húzások fájdalom nélkül cocain és gázzal. —

Rendelési órák d. e. 8 órától d. u. 5 óráig- 
Dr. Vajda Márk, fogorvos Miskolczon.

SKM.KNYl ÉS TAKSA KÖNYVNYOMDÁI A MISKOLCZON.
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